

GAZETA DE CARACAS.

Número LI.

Del Lunes 21 de Marzo de 1814, 4.º de la Independencia.

L'injustice á la fin produit l'Indépendance.

A M E R I C A.

*BOLETIN del Ejército Libertador de Venezuela.,
Número 43.*

Hoy al amanecer, una parte de nuestra infanteria ha atacado al enemigo en sus mismas posiciones.

No fué el objeto desalojarle de los puntos que ocupa, sino atraerle á una accion general en el llano, donde podia completamente ser envuelto, sin que ni aun sus restos pudieran salvarse; único medio de impedir que despues de desalojados de las alturas, donde no es posible perseguirles, fueran á formar las partidas errantes de ladrones, que asolan los pueblos y caminos, y en que se han convertido hasta ahora los derrotados de las tropas españolas; que no existiendo mas para ejercer en grande el sistema del pillage y destruccion, vuelven á los principios de que se compusieron, de quadrillas desunidas de salteadores.

Al intento dió el Libertador sus órdenes, y ayer cerca del anochecer, el Comandante Maza con la mayor parte de la infanteria y caballeria, que guarnecia á la Victoria, hizo una salida por el camino de la villa de Cura: volvió sobre sus pasos, y vino á reforzar nuestra ala izquierda, situada en la casa del ingenio, apostandose á la falda de la altura derecha del enemigo.

Se consiguió en parte nuestro objeto; pues en consecuencia de este movimiento aparente, hoy al amanecer habia ocupado su caballeria las cañadas y faldas de los cerros; pero no se logró en quanto á su infanteria, que permaneció en sus posiciones. Al momento la division de la izquierda á las órdenes del Comandante Planes se movió, subiendo hacia las alturas de la derecha enemiga, apoderandose de la mas oriental: el Comandante Garcia de Sena, y el Comandante Maza (que pasó á mandar el batallon de la Guayra por indisposicion de su Gefe) por el centro executaron la misma operacion, dexando la caballeria española á la izquierda y cortada: los cazadores se colocaron en la altura de la derecha, que el enemigo se vió precisado á abandonar por el

vivo fuego de nuestro centro. Como no se habia obtenido dislocar de sus fuerzas mas que las de caballeria, nuestro centro y derecha solo pensaron en destruirla, como lo lograron, llegando á la bayoneta, matando un gran número de hombres y caballos. La parte de nuestra infanteria que aparentaba trepar á las posiciones que defendian los contrarios, sufrió el fuego de artilleria y fusileria, con una serenidad admirable, y los debilitó considerablemente con el fuego vivo y vigoroso que les hizó; poniendo fuera de combate doscientos, entre muertos y heridos: de los nuestros solo hubo tres soldados muertos y quince heridos. El Capitan Planes lo fué en un brazo; el Capitan Antonio Ricaurte, levemente; el Capitan Gadea de defensores de Caracas, los Tenientes Ybarra y Baños de la Brigada de Caracas, los Subtenientes Carrion y Liendo de defensores de Caracas, el Subteniente Piñate, y el Porta-Estandarte Picazo de soberbios dragones de Caracas. Muchos de los heridos lo han sido con municion fina, algunos con botones y otros pedazos de laton. Tal es la escasez de pertrechos de las tropas de Boves.

El fuego se rompió por ambas partes á las seis de la mañana; y se terminó á las nueve de la misma, en que nuestra caballeria persiguió hasta la Encrucijada á la enemiga, mostrando mucha superioridad sobre ella. •

Todas las operaciones fueron dirigidas inmediatamente por el Mayor-General interino de la izquierda, Tomas Montilla, con el valor y acierto que tantas veces ha distinguido á este Oficial.

Quartel - General Libertador de San - Mateo, Marzo 17 de 1814; 4.º y 2.º

Por el Mayor-General, *Antonio Muños Tébar.*
Secretario de Guerra.

ARTICULO COMUNICADO. •

S. Redactor: Si un anciano, si un eclesiastico que llora los estragos horrorosos que se han hecho en el culto divino, en la religion, en las costumbres, y en la moral de tantos inocentes pueblos engañados, sacrificados, y pervertidos, por unos hombres ambi-

ciosos, merece alguna atencion; yo suplico á V. que haga conocer por medio de la gazeta los atentados que han cometido aquellos perversos, para que los demas pueblos à la vista de unos exemplos tan escandalosos, se desengañen de los errores en que los tienen imbuidos los Españoles que tienen á su cabeza, para alucinarlos so color de que defienden la causa de Fernando 7.º, y sin otras miras que su propia ambicion, su desco de robar los pueblos indefensos, de saquear, de estuprar, y de cometer todo genero de excesos. Hartos dolorosos testimonios han dado de esta verdad las infelices poblaciones de Calabozo, villa de Cura, Victoria, y Ocumare. Los Españoles, Boves, y Rosete, no solamente han destruido, incendiado, asesinado, y saqueado los pueblos por donde han pasado, sino que parece que el Todo-Poderoso ha enviado para nuestro castigo estos enemigos de nuestra Santa Religion, para hacer mas sensibles las desgracias de los miserables pueblos que han caido en su poder. Nada ha perdonado su insaciable avaricia. Un sobrino mio que me ayudaba en el ministerio del culto de la Iglesia que tenia à mi cuidado, y en donde mis oraciones diarias se dirigian al Todo-Poderoso, para pedirle la paz y tranquilidad de Venezuela; este niño que era el único apoyo, y consuelo de mi vejez, fué sacrificado por unos soldados de Boves, à quienes quiso quitar la patena sagrada, y el caliz de mi Iglesia, que estaban machacando para dividirlo entre ellos. El fué víctima de su zelo por la religion; y el perverso Boves vió con indiferencia el asesinato de aquel desgraciado niño. Hasta ahora la religion de nuestros padres se veia respetada, mas estos Españoles que capitanean y engañan á algunos pueblos nuestros, ni siquiera se acuerdan de que han sido christianos. Las practicas religiosas que nos prescribe la Iglesia, se han olvidado entre ellos. Ya V. habrá sabido, S. R., que en Ocumare, aun corria la sangre de algunas víctimas sobre el presbiterio de la Iglesia, en la nave principal, y el coro; quando Rosete profanando con este nuevo insulto la sagrada religion, hizo celebrar en ella el sacrificio de la misa al Presbitero Mondragon, diciendo que la sangre de los *insurgentes* era grata á los ojos del Altisimo. ¡Que de horrores! que de abominaciones! Yo no se, S. R., como la justicia del Ser supremo puede estar suspendida para castigar tantos insultos hechos á su nombre sagrado. Nada perdonan estos hombres desmoralizados. Las V. V. M. Monjas Concepciones han recibido tambien un daño horrible de estos incendiarios. La única propiedad de que subsistian, y que tenian en los valles de Ocumare; esta propiedad que ha sido siempre respetada, como que proporcionaba la subsistencia de unas religiosas consagradas á los ejercicios de virtud, y al culto de la divinidad, esta propiedad ha sido robada, incendiada, destruida por el Español Rosete. Este hombre irreligioso, y

sanguinario se complace en la destruccion de todo quanto puede ser de alguna utilidad. ¡Qual podria resultarle de mandar cortar la caña, y destruir todos los frutos del trapiche perteneciente à las V. V. M. Monjas? ¡Qual el de saquear aun á la misma esclavitud de estas pobres religiosas? ¡Qual en fin de hacer echar al rio los panes de azucar que se habian elaborado? Se hace increíble tal desvastacion; mas nada es mas cierto. Rosete y todo Español que capitanea en Venezuela ha adoptado este principio. El Dios de misericordia que ve la perversidad de corazones tan empedernidos, que ve los males incalculables que producen en estos paises unos hombres tan irreligiosos, quiera tocarlos con su divina gracia, y desengañar á nuestros amados hermanos que han sido alucinados por los mismos vicios, robos, y desordenes que permiten hacer impunemente á aquellos que les siguen. Yo quisiera, S. R., tener una eloquencia capaz de hacer sentir estos males; todo, todo penetra mi corazon; los pueblos solitarios, las familias errantes, los cadáveres sin recibir la sepultura sagrada, las mugeres, los niños, los ancianos, en partidas huyendo acia la Capital para libertarse de estos asesinos; mas sobre todo, la Religion Santa profanada, vulnerada, escarnecida en aquellos mismos pueblos que han dado tantas pruebas de interes, y de amor por su Dios, y por su Redentor. ¡Que culto puede haber entre partidas errantes que solo viven del saqueo, que no se mantienen à sueldo, y que llevan una vida vagamunda y atroz? ¡Que ofrendas pueden hacer al Altisimo unos hombres à quienes huyen los eclesiásticos, por no verse en medio de los horrores, y torpes brutalidades que cometen aquellos que se llaman soldados, aun à la vista de sus Gefes? Tantos horrores, tantas maldades deben tener un fin proximo. Yo lo espero y por lo menos, no tendré la amargura de ver en los últimos dias de mi vida, en estos dias que me ha prolongado el Todo-Poderoso para que lllore los males de mi Patria; no tendré, repito, el dolor de ver que triunfan los enemigos de nuestra Religion y de nuestro reposo. Yo asi lo espero, y creo firmemente en la justicia divina, que volverán à verse en nuestros pueblos interiores, otra vez aquellos dias serenos en que entregados todos à trabajos utiles, bendecian nuestros hermanos en los lugares destinados al culto, a aquel Dios à quien tienen tan olvidado, y cuyos Templos sirven ahora de lugares de prostitucion, à los Gefes Españoles que les capitanean.

Quiera el ser supremo, S. R., acordarse de nosotros, y que vuelvamos à ver entrar en el seno de la paz, y de la religion á nuestros enemigos, por quienes ella misma nos recomienda la compacion, y el olvido de sus ofenzas.

Es de V. afecto, y sincero servidor.

Un Eclesiástico.

NOTICIAS DE EUROPA.

SUIZA.

Los infraescritos han recibido órdenes de sus Cortes para hacer la siguiente declaracion al Landamman de Suiza.

“ La Suiza ha gozado largo tiempo de una independencia afortunada para su territorio, útil para sus habitantes, y necesaria para el mantenimiento del equilibrio político. Los sacudimientos de la Revolucion Francesa, y las guerras que por el espacio de veinte años han destruido los fundamentos de la prosperidad de todos los Estados de Europa, han producido tambien la desgracia de la Suiza. Agitada en su interior, debilitada por los vanos esfuerzos con que procuraba escapar de la terrible influencia de un torrente devastador, la Suiza se ha visto privada poco á poco, de aquellos baluartes esenciales á la preservacion de la independencia, por la Francia, que se llamaba su amiga. El Emperador Napoleon terminó por establecer sobre las ruinas de la Confederacion Suiza, y baxo un título hasta entónces desconocido, una influencia incompatible con la libertad de la República; aquella antigua libertad tan respetada por las Potencias de Europa, y que habia sido el garante de la amistad que la Suiza habia obtenido de ellas, aún durante la época de su subyugacion, y que es la principal condicion de la neutralidad de un Pueblo. los principios que animan á los Aliados en la presenta guerra, son bien conocidos. Toda Nacion que no ha perdido aun la memoria de su Independencia debe recobrarla. Los Aliados desean que la Suiza, vuelva á obtener aun, como toda la Europa, el goce de los primeros derechos de toda Nacion; y con sus antiguas frontaras, los medios de sostenerlos. Los Aliados no pueden admitir una neutralidad, que segun las actuales relaciones de la Suiza, no existirian sino en el nombre. Los Exércitos de los Aliados al presentarse en las fronteras de la Suiza, no esperan encontrar sino amigos. SS. II. y RR. MM., ofrecen no dexar las armas de las manos hasta que no hayan asegurado á la República las Plazas que la Francia le habia usurpado. Sin mezclarse en sus relaciones interiores, los Aliados no permitirán que la Suiza obtenga una influencia extrajera. Ellos reconoceran su neutralidad, quando la Suiza sea libre é independiente, y esperan del patriotismo de esta gran Nacion, que fiel á los principios que la han hecho ilustre en todas las edades, ayudará los nobles y generosos esfuerzos que han unido en intereses á todos los Soberanos y Naciones de la Europa.”

„ Los infraescritos al llenar su Comision, no pueden menos que acompañar á S. E. el Landamman, las proclamas y órden del dia, que el Coman-

dante en Gefe del gran Exército ha publicado al acercarse de las fronteras de la Suiza. S. E. las encontrará conformes con los sentimientos que SS. II. y RR. MM. han manifestado con respeto á la Suiza.”

Firmada.

Boletin publicado oficialmente el 18 de Diciembre.

Segun los últimos avisos que se han recibido del Continente, parece que Dantzic ha capitulado; pero como las condiciones eran semejantes á las que se habian concedido á la guarnicion de Dresde, el Fel - Mariscal Schwartzemberg ha reusado ratificarla.

Las tropas Danesas á la aproximacion del Príncipe Real, habian abandonado el Exército Frances que mandaba Davoust, el que se habia encerrado en Hambourg.

Paris 21 de Diciembre.—El Cuerpo Legislativo, presidido por el Duque de Masa (Regnier). El Conde Regnault de San-Juan de Angely, despues de haber sido introducido con las formalidades acostumbradas, dixo:

“ Señores: En las dos últimas campañas, sin haber sido abandonados por la victoria, hemos sido vencidos por la fortuna. En la primera, uno de aquellos hiviernos que no afligen la Naturaleza sino una vez cada siglo: en la segunda, defecciones de que la Europa ofrece pocos exemplos, han hecho inútiles los mas brillantes sucesos. Felizmente, Señores, la Nacion que habia gozado de la prosperidad sin embriaguez, ha suportado el infortunio sin abatimiento; y despues de haber en sus campañas precedentes preservado generosamente los territorios de nuestros Aliados de los males de la guerra, nos preparamos ahora á garantir con el valor que nos caracteriza el territorio Frances. Se nos llama al rededor del trono, en tan graves circunstancias. El Emperador acaba de asociarnos, Señores, tanto á las miras de su política, como á los trabajos de su administracion. Digo las miras, y no el secreto de su política, porque esta política ha sido siempre el apoyo de la independencia, del honor, de la industria, y del comercio de la Francia y de sus aliados. Pero las Naciones como los Gobiernos vivamente penetrados, y preocupados fuertemente de los acontecimientos mas recientes, olvidan los mas lexanos, conservan á penas la memoria de las causas primeras, y pierden de vista los anillos de la cadena historica que une lo pasado á lo presente. No permita el Cielo, Señores, que yo os recuerde pasados agravios que podrian irritaros, y encender nuevos resentimientos. No pienso, ni fixo vuestras ideas sobre el pasado, sino porque en cada una de las páginas en que se conserva la memoria de los acontecimientos, se puede descubrir con certidumbre

quienes han sido los promotores de la guerra. Hacen veinte años que la Europa se halla en guerra, y la última siempre ha sido consecuencia de la primera. Para examinar á quien deben ser imputados los males y la duracion de esta guerra, basta remontar hasta su origen, y tener presente que los intervalos de paz, ó mas bien las cortas treguas durante las quales las Naciones han respirado, se han debido á la Francia. La agresion no ha provenido de la Francia; ni en 1792 en que fué invadido su territorio, ni en el año 7 en que fué roto el tratado de Campo-Formio; ni en el año 8, en que los Rusos atravesaron la Alemania y la Italia, para invadir nuestras fronteras; ni en el año 10, en que fué violado el tratado de Amiens; ni en la época de la invasion de la Baviera, en que la paz de Luneville fué desaprobada; ni quando el tratado de Presburg fué olvidado; ni quando fueron abandonados los convenios de Tilsit; ni por último, quando los convenios de Viena y de Paris han sido despedazados. ¿No fué la Francia, al contrario, la que conquistadora y victoriosa, consintió en el armisticio de Leoben, y en la paz que fué su consecuencia? ¿No fué ella la que venció en Marengo, para tratar en Luneville: en Austerlitz, para devolver la mayor parte de sus conquistas, y para erigir Soberanías? ¿No es la Francia la que jamás ha reusado un armisticio durante la guerra, ni la paz durante las negociaciones, ni antes el tratado de Presburg, ni tampoco antes del de Viena? En estos mismos momentos, ¿no han sido adoptadas por S. M. las basas preliminares que le han propuesto las Potencias aliadas? ¿No ha declarado á sus Pueblos, á sus aliados, á sus enemigos; *que por su parte no habrá obstáculo al restablecimiento de la paz?* Estas verdades, Señores, por lo que toca á las precedentes guerras, son consagradas por monumentos que son ya el inmutable patrimonio de la historia: y por lo que concierne á acontecimientos mas recientes, serán demostradas por los documentos que existen en la Secretaria del Ministro de Relaciones exteriores, que S. M. quiere hacer conocer por medio de una Comision."

"Durante las negociaciones, las Potencias aliadas han deseado la continuacion de las hostilidades. Esta conducta nos ha indicado las medidas que prescriben la seguridad del Estado, y el honor del Imperio. S. M. os ha dicho: "Las Naciones no pueden tratar, sino haciendo manifestacion de su fuerza." Asi es que la energia que se manifiesta por todas partes, y las numerosas levadas que se han hecho, han dado á conocer demaciado, que la Nacion Francesa ha resuelto mantener la seguridad de su territorio, y el honor de sus leyes. La sed de gloria, el amor de la Patria, y el deseo de su prosperidad, son pasiones que jamas se extinguen en los

corazones generosos. Ellas son garantes del zelo con el qual os asociareis á los esfuerzos de la Administracion para apoyar, por poderosos medios de defensa, las negociaciones que han á establecerse. La Francia era menos potente, menos fuerte, menos fecunda en recursos en el año 8., quando amenazada hacia el Norte, invadida en el Mediodia, despedazada en su interior, exáusta en sus rentas, desgraciada en su administracion, y desalentados sus exercitos, los mares le traxeron su esperanza; la victoria de Marengo le volvió el honor; y el tratado de Luneville, le consiguió la paz. Yo os presento, Señores, este quadro, solamente para recordaros el sentimiento enérgico de nuestra dignidad y de nuestro poder; y para que nuestros amigos, y nuestros enemigos conoscan al mismo tiempo los pensamientos del Monarca, y las fuerzas de la Nacion; la moderacion de sus deseos, su ardor por una paz honrosa; y de que es incapaz de concluir una paz vergonzosa.

MARGARITA.

Los habitantes de esta Isla que en todos tiempos han manifestado el mas acendrado patriotismo, y el interes mas vivo por la libertad de Venezuela, acaban de dar una prueba de sus sentimientos republicanos, y de su decidido amor á la causa de la independencia. Apenas se supieron en aquella Isla los acontecimientos de la campaña última, quando se han acelerado á enviar todo género de viveres á esta Capital, y las dignas Margariteñas, remitieron quinientas gallinas de donativo para los heridos, en las brillantes acciones de la Victoria y San Mateo. Este rasgo de interes patriótico por los ilustres defensores de la libertad de Venezuela, recomienda la virtud de estas republicanas á la gratitud de sus Compatriotas.

IMPORTANTE VICTORIA.

Las armas de la República han triunfado en Ocumare. El General Ribas ha añadido á su Patria otro nuevo laurel, batiendo completamente á Rosete en la mañana del dia de ayer. Los restos del Ejército de este bandido se persiguen por todas partes; y los braves republicanos de Venezuela han hecho conocer, que en los peligros es que se debe mostrar la energia y entusiasmo que ellos han manifestado para triunfar de los enemigos de la Patria. Los pormenores de esta brillante accion se comunicarán al público oportunamente.